



# 致敬！九旬老人辞世后捐献遗体

## 他是2015年“感动福建人物”周与燊；海都记者专访他的家人，听他们讲述这位平凡老翁生命中那些不平凡的故事

■海都记者 陈琦

2021年11月1日上午11点50分，周与燊在家中安详辞世，享年91岁。周与燊曾是2015年“感动福建”十大人物之一，捐献自己的遗体，为国家的医学做出贡献，帮助更多需要帮助的人，是他生前最大的愿望。长眠后，他将遗体捐献给了福建医科大学，做了名无声的医者，用自己的身体阐述生命的真谛。

昨日，记者采访了周与燊的家人，听他们讲述这位平凡老翁生命中那些不平凡的故事。



周与燊是2015年“感动福建”十大人物之一(资料图)

□数据链接

### 我省遗体捐献 10年登记逾10万人

捐献遗体、捐献器官，近年来，随着社会的发展，更多的人开始选择用另一种方式延续爱、延续生命。

据福建省红十字会三献办教志雄主任介绍，从2011年至今，我省累计登记遗体捐献者已经超过了10万人。其中历年来累计捐献遗体760多例，捐献器官470多例。教主任表示，这些数字每天都在变化，每天都有志愿者来登记遗体捐献、器官捐献，每天都有病患因这些志愿者捐献的器官而康复，有医学技术因这些志愿者捐献的遗体而进步。这是一个伟大的决定，我们应当向每一位捐献志愿者致敬！

### 固执的他 坚持16年说服家人

“我的父亲是一个十分固执的人，一旦认定的事情就不会轻易改变。”周与燊的小女儿周艳对记者说道。

2005年，周与燊看到《福建省遗体捐献条例》公布后，就产生了去世后捐献遗体的想法。“一开

始父亲和我们说要捐献遗体的时候，我们都是持反对态度的。”周艳擦着眼泪说道，毕竟在中国人的传统观念中，要讲求“圆满”，“父亲一辈子已经十分劳苦，我无法接受他在去世后还不能完整地离开”。

“从2005年开始，一直

到他生病不能说话之前，他都在说服我们。”周艳说，尽管一开始家人们不接受，但周与燊还是“固执”地坚持自己的想法。一家人团聚时，周与燊就会复印一些关于遗体捐献的资料，告诉家人捐献遗体能为国家医学做出贡献，可以帮助到很多

需要帮助的人。

“我的父亲就是一个平凡的老翁，他能有这样不平凡的决定，我们深受震撼和感动。其实，就在父亲去世的当天，我们子女还很难做出这个选择，但最后还是决定完成他的遗愿。”周艳说。

### 曾是感动福建人物 事迹影响许多人

周与燊曾是2015年“感动福建”十大人物之一，海都报曾在2015年12月23日A46版《感动人物周与燊：向死而生》中报道过周与燊的事迹，感动了众多市民。据了解，周与燊是福州人，共有五个兄弟姐妹，周

与燊排行第二。五兄妹中，他和弟弟周尔和最亲近，所以对于捐遗体，周尔和也是第一个支持的。

2014年，周尔和去世，在周与燊的劝说下，周尔和的遗体被捐献给了福建医科大学；2015年，周与燊的

大妹妹周永珍去世后，不仅将遗体捐给同济医学院，还捐献了自己的角膜帮助两位眼疾患者复明。

“我的孩子在听到外公说要捐献遗体时，感到十分敬佩。”周与燊的大女儿周潭榕说，父亲的这个决定也

深深地影响了他们后辈。

“‘捐躯为医学，忠魂留青山’，这是我父亲一辈子最大的愿望。”周潭榕说，她希望父亲能够影响到更多的人，让更多人关注到遗体捐献、器官捐献，这也是生命的另一种延续方式。

### 一辈子任劳任怨 秉公办事

“我的父亲是一个任劳任怨、秉公办事的人。”周与燊的二女儿周文说，父亲年轻时是名干部，在她的孩童时期，她经常看到有人提着礼品来家里找父亲，但都被父亲拒绝了。父亲的优良品质，对子女产生了潜移默

化的影响。

工作上铁面无私，可是生活中的周与燊却是个“暖男”。“小时候母亲在乡下教书，不能经常回家，父亲一个人一边忙工作一边照顾我们四个兄弟姐妹，给我们做饭，带我们上学，

但他从来都没有抱怨过一句，一直都把最好的东西留给我们。”周文哽咽地回忆起往事。

周与燊的儿子周武也向记者表示，父亲与母亲的感情十分好，父亲是一个“爱你在心口难开”的

人，只要他在家中，他都不会让母亲干活，都是一个人默默地任劳任怨，不会让母亲受一点委屈。就算是在自己生病住院时，周与燊问得最多的一句话还是：“你们妈妈在家里还好吗？”

## 出售的电子烟 竟含合成大麻素

### 闽侯两人涉嫌贩卖毒品被批捕

海都讯(记者 陈江燕 通讯员 林凤) 来自福州闽侯的男子刘某和女子何某为了牟利，竟出售含有合成大麻素的电子烟。近日，闽侯县人民检察院对刘某和何某以涉嫌贩卖毒品罪作出批捕决定，这也是闽侯出现的首例合成大麻素类新型毒品案件。

经查，今年7月，刘某和何某通过快递邮寄的方式，以每根50元至70元的价格，向全国各地的买家出售含有合成大麻素的电子烟。今年8月26日，公安机关接到群众举报后，成功将刘某等人抓获。

检方表示，今年7月1日起，公安部、国家卫生健康委员会、国家药品监督管理局关于将合成大麻素类物质和氟胺酮等18种物质列入《非药用类麻醉

药品和精神药品管制品种增补目录》的公告正式实施。即从今年7月1日起，合成大麻素类物质和氟胺酮等18种物质将被列为毒品进行管制。根据《中华人民共和国刑法》第三百四十七条规定，贩卖毒品无论数量多少，都应当追究刑事责任，最高可能判处死刑。

检方提醒，该类毒品因具有比天然大麻更容易上瘾、价格低廉、隐蔽性强、不易被检测等特点，常被吸毒者作为传统毒品的替代品吸食，长期吸食会导致免疫力低下，诱发精神错乱和自杀倾向。因此，公众必须要加强对新精神活性物质类毒品的认识，提高自身警惕性，避免被未知的事物迷惑。

海峡都市报

### “讲文明 树新风”公益广告



节 俭 用 餐  
jie jian yong can

# 不浪费